

写在前面

正值深入贯彻落实省九次党代会精神,全力推进中原经济区建设的关键时期,11月18日,由河南省医院管理协会、郑州市第二人民医院承办的河南省医院协会年会暨医院管理高端论坛在黄河迎宾馆隆重召开。

中原经济区建设和卫生改革的大环境下谋划,以领导方式的转变加快医院发展,科学推进全省医改工作再上一个新台阶,展开深入研讨。

综合实力,有效提升了医院知名度和美誉度。面对二院开拓出来的倍增发展新局面,与会专家无不为之赞叹。

新理念 新实践 新跨越 助推市二院迈向倍增发展新辉煌

——郑州市第二人民医院成功承办河南省医院协会年会暨医院管理高端论坛

本报记者 杨彦鹏 通讯员 陈燕 刘成成

A 新理念: 大融合服务大中原

郑州市第二人民医院的眼科是河南省特色临床专科,拥有郑州市眼科医院、郑州市眼科研究所、河南省眼科转诊中心、河南省儿童眼病诊疗研究中心、全国斜视弱视防治中心郑州分中心,以“中原眼科航母”的姿态傲立国内眼科学科潮头。

打造组织共同体,实现一体化“共建”。充分发挥眼科医院、眼科研究所、眼科诊疗中心“三位一体”的品牌感召力,成立中原眼科协作中心,借力中原眼科协会平台,每年召开一次全国学术交流大会、一次成员单位眼科主任工作交流会,就学科进展、专科管理、人才培养等热点话题进行广泛探讨和交流。

打造资源共同体,实现一站式“共享”。经过近年来的平等合作,在眼科领域,市二院与中原城乡医疗机构眼科之间的协作正日益紧密,各成员单位形成了良好的协作关系。除了学术交流形成制度外,还有成员单位之间互派进修生、管理人员交流互访等,并实现相关信息共享,为保障城乡眼科提供了坚强的技术支撑,近两年已前往全省的150余所医疗机构,救助转运转诊眼科重症3000多例次,服务覆盖全省。

大融合服务大中原,二院锤炼出了一支实干为民的人才创新团队。如今,陈鹏白内障专家团队,王瑞峰眼底病专家团队,王素萍小儿眼科专家团队,袁军眼整形专家团队,周江菊泪道病专家团队,孔宇眼肌病眼肿瘤专家团队,陈梦平、荆文涛眼底病内科专家团队,帖彪视觉光专家团队,杜敏视功能专家团队等构成十大眼科精英团队,成为二院眼科强大的“生力军”。

小儿眼科是河南省儿童眼病诊疗研究中心、全国弱视斜视防治中心郑州分中心、郑州市儿童眼病医院。拥有两个病区,开放床位80张,每年接诊患者数万人次,年手术3000余例,患者遍及全国各地,包括各种类型的斜视、先天性白内障、先天性上睑下垂等诊疗技术均达国内领先水平。眼内微创治疗泪囊炎、视神经损伤修复、后巩膜加固治疗高度近视等技术在省内率先开展,目前已经成功治愈患者300余例。

陈鹏带领眼科团队创新“专科专治、以特制胜”的眼科发展模式,实行“专病细分、专科统筹”的整体诊疗观,做细、做精、做强眼科学科,开展技术创新30多项。如今拥有11个专业组,6个病区,开放床位220张,年门诊量突破12万人次,手术突破7000台次,眼科规模在全国市级医院中位居前列。

眼科品牌的强大魅力吸引全国知名专家更加关注二院。市二院顺势而动,开放办院,建立起与高校科研合作共建的新模式,近年来先后送往国内外学习进修20人,培养在读博士4人。从美国归来的刘旭阳博士担任郑州市眼科研究中心主任的重任,已开展国家自然科学基金资助项目、国家杰出青年基金项目合作。市二院眼科医学博士李晓霞的科研立项《硫酸蛋白多糖 Keratocan在维持角膜透明方面的应用研究》填补了全世界眼科角膜研究的空白。

求民疾于一方,分国忧于千里。院士谢立信盛赞二院眼科,他说:在眼科学术和服务方面,河南省在全国做得相当好,郑州市第二人民医院走在了河南前列。

高端医疗技术服务圈,更加彰显出二院大专科的强势特色,实现综合医院建设的优质化、规模化、特色化。

一则是“技高一筹”。河南省医用高压氧基地设在二院,成为中原综合医院中的独特优势。赵金婷主任是中华医学会高压氧专业委员会委员,治疗各种高压氧疾病全省领先,《中年脑梗塞患者疾病不确定相关因素分析与干预》等四项科研项目先后获奖。

普外科主任张春明,是河南省中青年科技创新人才,郑州市专业技术拔尖人才,率先在省内开展微创手术治疗糖尿病,已经使62名糖尿病患者摆脱降糖药物,《腹腔镜治疗II型糖尿病临床研究》被确定为广东省科研项目,《糖尿病微创治疗的临床研究》科研项目也在郑州立项,微创手术治疗糖尿病实现新突破新进展。

王大珍主任带领肛肠科病区率先在省内开展了多项肛肠疾病诊疗新技术,并聘请全国中医肛肠诊疗中心主任、南京中医药大学丁义江博士担任技术顾问,定期来院进行会诊讲座,并拥有国内最先进的生物反馈仪进行盆底治疗,《高压氧在肛肠治疗中的应用》



↑河南省医院管理协会会长 徐晖



↓河南省卫生厅医政处处长 田常俊



↑郑州市卫生局党委书记、局长 顾建钦



↓郑州市第二人民医院院长 李生建



C 新跨越: 大综合实现大作为

科研项目已经立项。

心血管内科开展的介入治疗,通过安装永久性起搏器,对重、危心血管疾病,建立了有效、快速的绿色通道。糖尿病内分泌科运用血糖检测仪、胰岛素泵、糖尿病筛查诊断箱等先进设备,开展国内外最新治疗技术,解除了难治型糖尿病患者的痛苦。还成立了糖尿病病友协会,每周开展一次糖尿病知识讲座,已经形成了规范、科学、显效的治疗体系。

骨科在孙晓堂主任和王红军主任的带领下,开展膝关节、膝关节置换、椎间盘突出、手外伤、骨质疏松以及各类关节炎疾病的治疗技术,使广大患者得到康复。

口腔科作为国家微笑列车定点医院,近年来开展的唇腭裂免费手术就达到5000余例;1993年该科李文彦率先在河南省引进种植牙技术,18年来攻克一个又一个疑难病例,为1500多名患者成功手术,始终保持省内领先水平。

医院妇科、产科与暨南大学华侨医院合作成立“产前筛查中心”、“胎儿医学科”,贾玲、蒋素玲带领妇产科专家团队,在英国胎儿医学基金会李玮璋博士指导下,开展胎儿早期筛查,目前已筛查1000余例。医院派出妇产科研究生在华侨医院交流学习,《早孕唐氏NT的超声筛查》等科研项目也已立项。

为满足广大群众的健康需求,医院新开设了糖尿病内分泌科,泌尿外科,乳腺、血管外科等病区,逐渐完善了医院学科体系建设。

二则是“服务升级”。围绕服务郑州都市区建设,二院着力打造了一个惠民利民的公益服务载体,率先开办了高新区、长江路两家社区卫生服务中心,实行“片医负责制”,为居民提供家庭医生式的上门服务,开展送医送药、健康教育、预防接种、双向转诊等“六位一体”的贴心服务。

为进一步密切群众关系,院党委组织党员干部职工深入周边城乡社区送医送药送健康,了解百姓需求,建立居民健康档案。从2003年开始“健康快车下基层活动”不懈坚持了7年多,行程数万公里,开展活动3000多场次,走进160多个社区、农村开展免费义诊,成为郑州市医疗服务的一道靓丽风景线。

服务民生,力求“雪中送炭”,坚持开展大型慈善行动,感恩时代,感恩社会。二院始终把公益慈善事业作为为民的有效途径,连续4年开展白内障复明“曙光行动”,为白内障患者免费手术10000人次。在去年的“健康快车”郑州行活动启动仪式上,省市领导连维良、王菊梅、吴天君发来贺信。卫生部和省厅领导出席启动仪式,并看望了“健康快车”首批白内障手术患者,对医院免费白内障复明工作给予了充分肯定。今年1月,医院承担了卫生部“脑卒中筛查与防控工程”,免费为群众筛查脑卒中3756例,目前开展的三项科研项目正在进行临床研究。

市二院近年来不断扩大医院诊疗规模,

目前,一栋设计新颖、设施齐全的新病房大楼工程正在进行施工,开设床位1000张,包括ICU、CCU、手术室、供应室等在内的病房大楼,预计2013年投入使用。同时,医院在兴华南街租用占地5000平方米临街楼房作为儿童眼科病房,开设床位170张。郑州市二七区委书记是西始终关注市二院发展,下大力气解决群众就医难问题,分别在孙八寨城中村改造中,解决30亩医疗用地,建立郑州市儿童眼病医院,打造中原国际眼科中心。在二七新城规划300亩医疗用地,构建市二院三甲等综合医院的宏伟蓝图,将为郑州南部30万居民提供优质的医疗服务。

精于专业,成于品德。郑州市第二人民医院实行医疗服务融合化、技术服务联盟化、医院管理精细化,改进医疗服务,降低医疗费用,延伸人文关怀,注重在患者“最急”的事上做文章,在患者“最难”的事上求突破,在患者“最盼”的事上见真情,大力弘扬视病人如亲人、淡泊名利、赤诚奉献的大医精神,绘就了一幅以人为本的和谐画卷。近年来,医院连续获得河南省医院管理年先进单位、河南省扶残助困先进单位、“全国改革创新医院”荣誉称号。